

Seminář „Právně-filozofická východiska trestní politiky v procesu evropské integrace. K odkazu Jaroslava Kallaba“

Eva Žatecká, Petr Kučera*

Dne 13. února roku 2007 se v Brně na půdě Právnícké fakulty Masarykovy univerzity konal při příležitosti 65. výročí úmrtí prof. JUDr. Jaroslava Kallaba, a v rámci třetího roku realizace fakultního výzkumného záměru: *Evropský kontext vývoje českého práva po roce 2004*, seminář zaměřený na aktuální otázky práva a trestní politiky v kontextu s myšlenkami tohoto významného právníka.

Přibližně 40 účastníků semináře z České i Slovenské republiky uvítala doc. JUDr. Věra Kalvodová, Dr. jménem vedení Právnícké fakulty Masarykovy univerzity a popřála příjemný průběh konference. Nejprve vystoupil prof. PhDr. et JUDr. Miloš Večeřa, CSc., vedoucí Katedry právní teorie Právnícké fakulty Masarykovy univerzity. Jeho příspěvek na téma *„Noetická a metodologická hlediska právní vědy. Kallabův právně teoretický odkaz dnešku“*, ve kterém shrnul přínos prof. Kallaba pro právní vědu, zahájil program první ze tří sekcí, a to sekce právně filozofické. JUDr. Antonín Špiruda z téže katedry navázal příspěvkem na téma *„Několik poznámek k noetice Jaroslava Kallaba“*. Skutečnost, že prof. Kallab měl blízko nejen k teorii práva, ale i k trestnímu právu, připomenul referát prof. JUDr. Heleny Válkové, CSc., vedoucí Katedry trestního práva Právnícké fakulty Západočeské univerzity v Plzni s názvem *„Pojetí trestního práva ve světle kritických úvah profesora Kallaba“*. Další přednášející, JUDr. Vladimír Vočka z Vrchního soudu v Praze, ve svém sdělení na téma *„Některé mýty interpretace a aplikace práva“* upozornil na nepřesné vnímání role práva ve společnosti. Tuto sekci uzavřel příspěvek JUDr. Radima Polčáka, Ph.D. z Katedry právní teorie Právnícké fakulty Masarykovy univerzity *„O“ nový pragmatismus: ICT právo a umění komplexity*. Po tomto příspěvku byla otevřena diskuse, již dominovala role právních teorií na kvalitu fungování právních systémů.

Po přestávce byla zahájena jednání trestněprávní sekce. Příspěvek s názvem *„Zkoumání trestní politiky“* přednesl JUDr. Zdeněk Karabec, CSc., z Institutu pro kriminologii a sociální prevenci Praha. V právních kruzích hojně probírané otázky se ve svém příspěvku *„K problému formálního a materiálního pojetí trestného činu v připravované kodifikaci trestního zákoníku“* vyjádřil prof. JUDr. Pavel Šámal, Ph.D. z Nejvyššího soudu ČR. Přiblížení slovenské úpravy trestního práva hmotného umožnil referát *„Několko poznámok k rekonštruovanému trestnému zákoníku“* prof. JUDr. Jozefa Madliaka, CSc., vedoucího Katedry trestního práva Právníckej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach. Zbytek času před přestávkou na oběd byl věnován diskusi, již dominovalo téma pojetí trestného činu v trestním zákoníku ČR – 2006.

Po přestávce vystoupil se svým příspěvkem s názvem *„Chápání účelu trestu a jeho posuny jako teoretický problém“* Mgr. Petr Čechák z Katedry teorie práva a právních učení Právnícké fakulty University Karlovy v Praze. Přínosnost myšlenek prof. Kallaba pro dnešní dobu podtrhl i příspěvek *„Podíl Prof. J. Kallaba na legislativě proti penězokazectví“*, ve kterém byla připomenuta jeho účast na tvorbě Úmluvy o potírání penězokazectví z roku 1929, přednesený doc. JUDr. Jaroslavem Fenykem, Ph.D., Univ. Priv. Prof. z Katedry trestního práva Právnícké fakulty Masarykovy univerzity. Referát s názvem *„Některé otázky související s mnohostí trestných činů“* představil Mgr. Petr Kučera z téže katedry. Společný příspěvek JUDr. Lukáše Hloucha a JUDr. Hany Plátěnkové z Katedry Právní teorie Právnícké fakulty Masarykovy univerzity s názvem *„Úloha materiálního korektivu – společenské nebezpečnosti – v trestní politice státu“* se zabýval úvahami o potřebnosti zahrnutí materiální stránky do pojmu trestný čin. Po tomto příspěvku byl věnován čas diskusi, přičemž jejím hlavním tématem se opět

* Mgr. Eva Žatecká, asistentka na Katedře trestního práva Právnícké fakulty Masarykovy univerzity, Brno
Mgr. Petr Kučera, doktorand Katedry trestního práva Právnícké fakulty Masarykovy univerzity, Brno

stala otázka materiální stránky trestného činu a jeho pojetí.

Program třetí a poslední sekce semináře, a to sekce evropského práva, zahájil příspěvek prof. JUDr. Vladimíra Kratochvíla, CSc., vedoucího Katedry trestního práva Právnické fakulty Masarykovy univerzity s názvem „*Trestně politické aspekty Smlouvy v Ústavě pro Evropu*“, ve kterém se zabýval možným vlivem této smlouvy na trestní politiku v České republice. Příspěvek „*Sankční systém trestního práva v evropském prostředí*“, upozorňující zejména na úlohu Rady Evropy v procesu utváření sankčních systémů, uzavřel v po-

dání doc. JUDr. Věry Kalvodové, Dr. z Katedry trestního práva Právnické fakulty Masarykovy univerzity pracovní jednání. Po tomto příspěvku seminář slavnostně ukončil prof. Večeřa.

Seminář, ač pouze jednodenní, byl i podle vyjádření účastníků hodnotným a přínosným počinem a nikdo své účasti nelitoval. Prostor pro referáty byl omezen na deset minut. Toto však nelze považovat za skutečnost, která by úroveň semináře snižovala. Výstupem z tohoto semináře bude sborník příspěvků, včetně těch, které na něm nezazněly.